

侨界资讯

2014年《华侨华人蓝皮书》在京发布

本报北京电(张莹)12月22日,由国务院侨务办公室、华侨大学及社会科学文献出版社共同举办的《华侨华人蓝皮书:华侨华人研究报告(2014)》发布会在京举行。

据介绍,《华侨华人蓝皮书(2014)》分人口分布篇、财富变化篇和投资发展篇,对华人在海外的人口分布概况、财富累积情况进行了调查,并探讨了华商回国投资面临的发展问题。

蓝皮书指出,在人口分布方面,目前欧洲的华侨华人已由20世纪50年代的1万余人增长到250万人,其中法、英两国华侨华人总量居欧洲各国之首;在财富变化方面,近年来,华商来自高新技术产业、商贸业和消费品制造业的财富比率明显提高,来自金融业和重工业的财富比率则逐渐下降;在投资发展方面,华商回国投资主要集中在珠三角、环渤海等经济圈,但还面临招商机制不完善、引资项目趋同以及第二代华侨华人对祖国认同减弱等问题。



图为华侨大学校长、《华侨华人蓝皮书》主编贾益民在发布会上发言。

张勤摄(中新社发)

“世界华侨华人美术书法展”在京举办

本报北京电(王瑜)日前,由中国侨联、中国文联、中国美协、中国书协、台湾中华侨联总会、香港侨界团联合会、澳门归侨总会联合举办的“第二届世界华侨华人美术书法展”在北京炎黄艺术馆举办,近100位海内外华人美术书法家参加此次展览。

据介绍,此次活动展示了海内外华侨华人书画家近年来的美术书法创作成果,旨在进一步弘扬中华文化,促进中外文化交流,增进两岸三地同胞的了解与友谊。

中国舞台秀《熊猫!》在美国演出百场

纯中国题材,并由中国艺术家打造的舞台秀《熊猫!》即将在美国拉斯维加斯宫殿剧院结束一年的演出期。据悉,《熊猫!》于2014年1月11日在拉斯维加斯宫殿剧院正式公演,融汇了武术、杂技、古彩戏法、中国古典舞蹈等众多中国元素,赢得众多国际观众的喝彩。

大图:《熊猫!》第100场演出出现场。小图:来自河南郑州的9岁小演员赵郑辉在表演中国武术。

毛建军摄(中新社发)

侨界青年:勇做创新产业弄潮儿

严瑜 余宇白

创新产业 侨界青年勇担大任

4年前,“80后”青年刘若鹏放弃美国的高薪和绿卡,与其他4个创业伙伴一起毅然回国,创建了深圳光启高等理工研究院,致力于超材料和智能光子技术的研发。

“我的梦想,就是用创新来改变世界。”刘若鹏说:“作为一名华夏儿女,振兴国家是我毕生一直奋斗的事业。中国经济的发展环境,以及对海归人才创业的支持,也让我坚信,回到祖国才能真正干出一番事业。”

经过4年的艰苦创业,如今刘若鹏创建的光启科学有限公司的专利总量已经突破了2800件,占整个超材料领域近10年来专利申请总量的86%,也使得中国在这个新兴领域形成了绝对的技术优势。

刘若鹏的“野心”还不止于此。他不仅要让世界超材料研究领域的领跑者,还要让中国掌握世界创新领域的话语权。“在新兴领域,很多事情不是我们不能做,而是我们没有做。这也鼓励我们海归团队和侨界青年去做一些领先的工作。”在日前举行的中国侨联青年委员会第三次委员大会上,刚刚当选常务副会长的刘若鹏如是说。

如今,刘若鹏已不是个例,越来越多的海归青年投身国内高新技术研发领域,成为其中的生力军。据统计,中国科学院“百人计划”至今已从海外引进优秀人才2000多名,入选人才平均年龄仅37岁。这些年轻的海归人才在许多关键技术领域都取得了重大突破,在2005-2013年两院院士评选出的92项年度国内十大科技进步奖中,“百人计划”入选者就有13项成果入选,占全国总数的14.1%。

连接中西 侨界青年优势独特

创新,就要与世界最前沿的科学技术相对接。作为沟通海内外科技研发的桥梁,侨界青年在新兴产业的创新研发活动中具有天然的优势。

中国科学院院士朱日祥之前在回忆起自己在国外从事博士后研究工作时就表示,让他印象最深

刻的是第一次进入法国实验室时看到的那些一流的研究设备。这让他感受到国内研发水平存在不足的同时,也对世界前沿水平有了更深刻的了解。回国之后,朱日祥就在国内建立起同样一流的实验室。

对此,刘若鹏也有类似的体会:“我们在海外的所见所闻,使我们能够对当下世界科技的发展路径产生新的认识,为找准创业方向,奠定了非常重要的基础。”

此外,还有更多侨界青年扮演着“海鸥”的角色,往返于海内外,将世界先进的科学技术与创新理念带回中国。

“千人计划”专家、本杰明·富兰克林奖章获得者张首晟作为拓扑绝缘体领域的专家,在美国斯坦福大学任教和开展科研工作之余,每年都往返于中美两地进行教学和科研合作,将拓扑绝缘体领域的先进知识带到中国。

“侨界青年眼界开阔,经历了不同文化的碰撞,善于把握时代的机遇,这也是创业、创新的有利条件。”刘若鹏认为,在国际交往和合作中,从海外归来的侨界青年还能够较好地理解和适应对方的思维和做事习惯,从而促成国际合作的成功开展。

纾难解困 侨界青年平台更广阔

在掌握独特优势的同时,侨界青年在国内高新技术产业行业闯荡,也不可避免会面临困难与挑战。例如,创新项目往往高门槛,高投入,需要长期投入,却不能“立竿见影”,在短期内难以收获理想的经济效益。因此,在技术研发应用的过程中,资金短缺常常成为扼住创新咽喉的那只无情之手。

对此,各地政府正在提供越来越多的帮助,为侨界青年保驾护航,给他们搭建更广阔、更成熟的发展平台。

今年,国内第一支以“成功

老海归帮扶海归创业”为主题的风险投资基金与杭州经济技术开发区签约,合作成立总规模为5亿元的生物医药专项基金,并引导20亿元社会资金投资创业创新企业。

除了在资金上支持侨界青年将智力成果带回中国之外,各地政府还积极搭建平台,帮助他们推广高新技术,推动智力成果的产业化。

截至今年,山东省已经举办了8届海内外高端人才交流暨技术项目洽谈会,帮助2000多个高新技术项目顺利落户山东。上海于2012年建立了千人计划产业园,鼓励“千人计划”人才或者海外领军人才及其团队在此进行深度创业和二次创业。广东汕头也已将建设海外人才创新创业基地提上议程表,通过实施特殊政策,加大国外人才智力的引进力度。

随着政府对侨界青年创新创业支持力度的加大,相信更多的“凤凰”将飞回祖国安家落户,领飞中国新兴产业的发展。

我们的根在中国

徐虹雨 李欣

“读书的时候,念过陶渊明的《桃花源记》,太美了。没有想到,许多年后,我真的来到了诗人所说的地方。”12月24日,在湖南常德柳叶湖司马楼前,来自印度尼西亚的第三代华裔、印度尼西亚的带队老师纪丽诗动情地说。这是她第一次来到湖南,与她一起参加此次2014年海外华裔青少年“中国寻根之旅”冬令营的两个儿子则是第一次来到中国。

这次“中国寻根之旅”冬令营共有66名来自印尼、泰国、马来西亚和新西兰的华裔青少年参加。在湖南省华文教育基地、武陵区的授课地点——南坪乡中学,孩子们共有3天的课程,重点学习剪纸、丝弦、渔鼓、武术、绘画等极具中国特色的文化。之后,他们还将游览张家界、凤凰古城,感受祖国的壮丽风光、民俗风情。

12月24日,老师将他们常德之行的最后一堂课搬到户外——常德柳叶湖司马楼前。“司马楼是为纪念唐朝大诗人刘禹锡而建立的。刘禹锡曾经被朝廷贬官,在常德呆了十多年,创作了‘竹枝词’。”常德武陵区归国华侨联合会主席李亚平给华裔学生们介绍。

“我们这几天还学习了常德丝弦,有一首就是根据刘禹锡的诗歌改编的。大家还记得吗?”

纪丽诗的小儿子王耀生回头望了望刘禹锡雕像,第一个亮开了嗓子:“杨柳青青江水平,闻郎江上唱歌声。东边日出西边雨,道是无晴却有晴!”他的歌唱起了更多华裔青少年的参与。

常德丝弦是用常德方言演唱的独具地域特色的曲艺形式,从这群十七八岁的华裔孩子口中唱出,尽管少了一股常德的土腔土调,但是听着孩子们的演唱,李亚平依然十分激动:“这次寻根活动中,孩子们学习中国传统诗词、书法、武术等,还学习常德特色的丝弦、渔鼓。这些特殊的学习活动,在他们年轻的心里烙上了一枚醒目的中国印,常德印。”

马来西亚第三代移民郑昶兴奋地书包里拿出一个文件夹,里面端正地夹着一张红色的剪纸画,是一张繁花似锦图。“中国的文化好神奇,你看,剪纸!一张纸,一把剪刀,就那么三五剪五剪,将纸一展开,就变成了好美的画。”

“我们不仅喜欢剪纸,还有中国功夫!”来自马来西亚的陈怡韵开心地说。“同学们,孩子们,今天你们在常德呆的最后一天了。今后,无论你们走多远,都不要忘记了,你们的根——”

“在中国!”孩子们回答。



华裔少年:你为何心事重重?

张乔

忧心如焚,问题到底出在哪儿?

“小小少年,很少烦恼”。而如今,生活在异国他乡的华裔少年却往往背负着太多的期待和压力。

华裔家庭普遍重视学习成绩,望子成龙的父母往往给予孩子很高的要求和期望,这在无形中给华裔青少年增添不小的压力。特别是那些新移民的华裔青少年,语言障碍影响学习,来自父母的期望又压得他们喘不过气,于是内心焦虑进一步引发心理问题。

此外,校园中的种族歧视也将一些华裔青少年孤立起来,进而影响他们的心理健康。旧金山华裔卫生联合会展开的一项针对旧金山华裔青少年的调查显示,有不少被调查者感觉自己受到社会的排斥。

更让人忧心的是,由于“面子”观点等文化原因,很多华人都认为家有心理疾病患者是难以启齿的事情,不愿同亲朋好友交流,也不积极寻求救治。美国心理学学会的一项调查显示,15到24岁的亚裔女生意图自杀率比其他族裔都高,然而在这些有心理问题的人中,只有1%接受了心理治疗。

齐心协力,华裔少年解开心结

冰冻三尺,非一日之寒。解开心结,防患于未然,是防止悲剧在华裔青少年身上重演的最好方法。



图片来源:CFP

教育专家认为,中华文化向来强调以家庭为中心,在解决青少年心理问题时也应该重视家庭中父母的作用。多项研究表明,亲密的家庭关系对移民成功融入新的国家至关重要。华裔父母如果能够经常与孩子交流,关注孩子的变化,就可以更加及时地发现并预防孩子的心理问题。

意大利《欧联通讯社》日前发表评论称,华裔家长在心理素质上,学习方法上加强对子女的引导至关重要。加强对华裔青少年非智力素质的培养,让他们懂得生命的价值,培养他们豁达的胸怀、正视困难和克服困难的勇气,是遏制他们走向极端的必修课程。

此外,专家还建议,如果学校能够提供了解中华文化或能讲中文的辅导老师,也对解决华裔青少年的心理问题有益。调查发现,谈及心理健康服务,不少华裔青少年表达了自己在文化和语言上有被关照的需求。

当然,最重要的是,华裔青少年自身要以阳光、开朗的心态面对环境的变化和生活中的挫折,积极融入当地社会,遇到心理问题及时寻求疏导,以更乐观的姿态健康成长。